

轉變中的淡江

淡江時報

722期 2版 新任主管介紹 3版 校友楊雅誌專訪 4版 社團博覽會覽新血

台灣大 寬頻 Cable 上網

3M 超大頻寬 · 唯你獨享

免電路費 每月只要 \$499

升級 3M 頻寬 費用更省! 申辦請洽紅樹林有線電視 0809-001-858 6625-0857

實價 IP 上網打 GAME 一路通!

發行所：淡江大學
 創辦人：張建邦
 發行人：張家宜
 社長：馬雨沛
 社址：台北市麗水街18號
 電話：02-26250584
 傳真：02-26214169
 中文網址：http://tkutimes.tku.edu.tw/
 Tamkang e-Times：http://tkutimes.tku.edu.tw/New/english.php

新鮮人克難坡初體驗

校長輕鬆行 學生喘噓噓 樸實剛毅做中學

【記者孫筱婷淡水校園報導】97學年度研究所、大學部新生開學典禮暨入學講習於上週四、五（4、5日）兩日在紹興紀念體育館舉行。校長張家宜認為大學生活是人生很重要的階段，期盼同學在學習上要擁有好奇心、求知慾，認真學習，培養多方面的知識技能及道德品格。

典禮前，張校長帶領副校長、行政及教學單位主管，及7千餘名新生登上132層階的克難坡，體驗校訓「樸實剛毅」多年的傳統精神與文化，鼓勵同學以爬坡精神奮力前進、勇於冒險開拓。

相較「身經百戰」，爬起克難坡輕鬆自在的張校長，新生爬得喘噓噓，有人邊爬邊喘，有人邊爬邊休息，走完克難坡，各個滿頭大汗。化材一江致威打趣道：「汗水果然是鹹的。」爬克難坡雖辛苦，但也是一種新的體驗，他期盼未來的四年，能在淡江美麗的校園、嶄新的設備中，開啓五虎崗學習完善的專業知識歲月。

張校長在開學典禮致詞時表示，國際化、資訊化及未來化是淡江的辦學目標，希望同學從一開始就要做好準備，增進語言能力，擅用校園的資訊，好好規劃屬於自己的人生。另外，她也提到三環（專業課程、核心課程、課外活動課程）五育（德、智、體、群、美）是本校的必修課程。未來在工作或人際相處上，就是大學學習成效的驗收，所以她鼓勵同學在努力讀書之餘，也能撥空參加課外活動，因為這對日後的生活，甚至踏入社會後，都有很大的幫助。

教務長葛煥昭表示，進入大學與高中的生活相差很大。雖然大學學風比較自由，老師、教官都是站在輔導及溝通的立場，同學還是要靠自己，認真學習。化材一池孟勇表示，淡江圖書館資源豐富，很方便，日後會多加利用，而且社團種類繁多，可以拓展人際關係，所以會選擇參加社團，但因此荒廢學業，畢竟在多采多姿的大學生活中，學業還是占有非常重要的角色。

EMBA卡麥拉 高階經理人讀書樂

【記者翁浩原台北校園報導】EMBA商管聯合碩士在職專班週六（6日）在台北校園中正紀念堂舉辦聯合開學典禮。學術副校長陳幹男、行政副校長高柏園及商、管兩院院長胡宜仁、陳敦基等蒞臨勉勵新生。EMBA執行長王居卿表示，「人脈」是人生中最重要的資源，本校有20萬校友，擁有最豐富的人脈大寶庫，希望各位在這個大家庭中，盡情挖掘寶藏，「用心學、用力玩」！

現場約兩百多位新鮮人參加，全球華商經營管理數位學習專班新生，昇林建設公司副總經理鄭光欣表示，工作20多年後開始覺得不足，所以萌生進修的念頭，希望能在華商班裡學到更多、更好的方法，結合管理與實務，再創事業高峰。其他新生們也紛紛表示，對於工作後再回校求學「特別期待與珍惜」。



▲上圖為新生開學時，大一新生排隊接受健康檢測，期待在展開新生活的同時，能進一步地了解身體狀況。擁有強健的體魄，才能快樂地過多采多姿的大學生活。（攝影／黃士航）

▶右圖為校長帶領新生爬克難坡，體驗淡江樸實剛毅的精神。（攝影／黃士航）

新主管蘭陽充電 職務快易通

【記者林世君淡水校園報導】為凝聚淡江大家庭的向心力，並提高本校教學及行政效率，由人事室主辦的97學年度新任系所主管研習會，於日前首次擴大舉行並移師至蘭陽校園。學術副校長陳幹男在致詞時表示，歡迎新任系所主管加入行政團隊，這次安排在風光明媚的蘭陽校園研習會，「具有相當啟發性及歷史性的意義。」

人事室二組長邱竹林表示：「往年研習會只有半天，這次首度延長為兩天一夜，同仁在蘭陽度週末，有更多時間互相交流、增進情感。」研習會除安排教務處及人事室業務報告，讓新任系所主管了解各項學校行政業務的運作外，並邀請文學院院長趙雅麗、企管系主任洪正經經驗分享。

為讓新任系所主管熟悉淡江大學公文管理系統操作，另委請資訊中心專案發展組組長徐翔龍電腦上機實戰教學，及安排學習與教學中心主任徐新逸針對98年系所評鑑作業，向新任系所主管說明其重要性。弘光科技大學副校長陳昭雄也受邀到場演講「領導哲學與溝通技巧」，一系列課程活動讓21位新任系所主管對新職務更快上手。

資訊中心主任林信成說：「兩天一夜的行程不至於太過緊湊，在風景優美、無壓力的學習環境中更有效率。透過資深主管的分享，讓我更了解工作上會遇到的難題，並事先做好心理建設。」

本校智財權宣導 教育部讚創意

【記者洪韻凱、陳維信淡水校園報導】教育部高級管理師杜愛傑等一行12人，於日前至本校進行「97年大專校院校園保護智慧財產權行動方案訪視」，訪視委員對於本校智慧財產權宣導、張貼警語、教科書團購等措施表示肯定，認為是他校觀摩的對象。

在行政副校長高柏園向訪視委員進行簡報，說明淡江在保護智慧財產權的相關概況後，一行人隨後訪視資訊中心、圖書館等地，並針對本校行政智財、課程規劃、教育推廣、校園印影推廣、網路管理、輔導評鑑及獎勵等內容觀察。

訪視委員除肯定本校智慧財產權的創意外，也提出幾點改進方向，比如圖書館教科書專區的英文圖書較缺乏；建議將保護智慧財產權列入社團評鑑項目，以增加學生認知強度與頻率；全校授權軟體供學生使用的宣導不足，及建議網路使用及管理辦法應重新審議修訂。

對此，高柏園表示，未來將計劃在通識課程中增加保護智慧財產權的宣導，並加強大一新生正確的智財權觀念，另外也將與圖書館討論英文教科書增加的相關問題。

資訊中心主任黃明達也表示，為提升學生資訊學習環境及尊重智慧財產權，自96學年度起與微軟公司簽訂「微軟校園授權合約」，提供本校學生可於個人一部電腦中安裝授權軟體，有需要的同學可至各系辦借用光碟，相關規範請至資訊中心網頁之「授權軟體」查閱，網址：http://ipc.tku.edu.tw/newversion/page7.html。網路管理相關法條也將重新審議以配合現階段的使用狀況。他也呼籲學生使用軟體時務必遵守智慧財產權之規定，切勿非法下載，「雖然本校在網路的使用上十分自由開放，但也會協助軟體廠商追查盜版，同學勿以身試法。」

木雕栩栩如生 師生驚艷

【記者陳若澗淡水校園報導】想感受木雕的魅力嗎？文錫藝術中心自週五（5日）至10月30日，展出「2008當代木雕之美」。下週二（16日）上午10時30分於文錫藝術中心開幕茶會上，還將邀請知名木雕師現場表演電鋸木雕藝術，想一睹木雕師傅風采的你，不可錯過！

承辦此次展覽的文錫藝術中心組員楊靜宜表示，三義木雕博物館目前是全国唯一以木雕藝術為專業的公立博物館，這次出借館內的珍貴典藏品給本校，就是期望能將木雕藝術深入校園，達到教育的多元性功能，讓這項傳統技能延續下去。

西語三蔡安惠在看完展覽後表示，漫步在洋溢芬芳木頭香的展場，是一種很特別的體驗，印象最深刻的是類多信的作品——「昔衣」，他把衣服上的皺褶呈現得十分逼真，栩栩如生的模樣，很難相信它是一件木雕作品，精湛的刀法讓人讚嘆。

本月21日及10月5日也將舉辦4場親子DIY活動——「森林小精靈」，提供木製材料讓民眾發揮創意組裝，共100組名額，全程免費，歡迎報名。



建築系友 國際設計首獎手到擒來

【記者陳宜萱淡水校園報導】本校建築系系友方宛莉、呂欣侃參加中國《風景園林》雜誌主辦「五一二地震紀念景觀概念設計國際競賽」，以共同創作《撫平創傷》擊敗來自英、美、馬來西亞等267件參賽作品，榮獲首獎。

《風景園林》雜誌是亞洲專業地景期刊，有感於四川於今年5月12日發生大地震，為呼籲大眾對於環境關懷的重要性，舉辦設計競賽。方宛莉說：「得知結果的剎那，還是有點不敢相信，我們的運氣真的很好！」

得獎作品——「撫平創傷」的設計向大家傳達，紀念地景不僅是一個用來紀念過去的建造形體，也是一種用來面對未來的療癒歷程，並將展示廊道的長軸指向遠方的五一二四川地震震央，用以悼念歷史性的一刻，最主要的精神是對受難者家屬傳遞一種長期的關懷。

建築系主任吳光庭表示，2位系友作品設計能力佳，獲得國際獎項是本校的外卡效應，實踐人與自然的平衡，表現對社會的關懷。本校建築系不但培育建築專業，也注重學生對人文的關懷，例如今年新設課程「社區營造與服務」，便是希望加強建築與人的互動，使其更貼近社會脈絡。

建築系系友方宛莉（左）日前參加國際設計競賽，以《撫平創傷》奪得首獎。（照而提供）



首次與大陸姐妹校交換學生 國際化新版圖

【記者蔡瑞玲淡水校園報導】本校自97學年度起首度與大陸姐妹校交換學生，且不限一個系所交換，交換生版圖擴展至大陸，國際化往前更推進一步。大陸所碩二工程政等5位交換生已於上月28日前往復旦大學，該校6位學生也計劃於9月中旬抵達本校，展開一學期的交換生生涯。

目前大陸共有18所學校與本校學術交流密切，未來將計畫進一步交流。國際事務副校長戴萬欽表示，這次的交換生並非侷限一個系所，意義非凡，來自復旦大學的交換學生是從該校選出來的優秀學生，這樣的交流使雙方獲益良多，少了語言的隔閡，交換生可以更快地融入當地生活。下學期開始本校也將與姐妹校吉林大學進行交換生，兩岸學術的交流將更為活絡。

他進一步指出，復旦大學是本校首次進行交換學生的大陸姊妹校，不同於以往各國姊妹校語言上的限制，沒有語言不通的問題，對岸大學的學習環境促使本校學生更深入地研究與接觸，培養廣闊的視野，帶來更大的衝擊與成長。

至復旦大學國際政治系進行交換的程文政表示，初抵復旦大學時，校園廣大，校園裡穿梭頻繁的腳踏車非常壯觀，讓他印象深刻。復旦大學的國際政治系是大陸國際關係的「老三校」之一，在國際關係領域占有相當重要的學術地位，程文政期待未來能利用課餘時間，體驗當地的生活，並培養在地的人際關係，增加大陸經驗。

程文政表示，初抵復旦大學時，校園廣大，校園裡穿梭頻繁的腳踏車非常壯觀，讓他印象深刻。復旦大學的國際政治系是大陸國際關係的「老三校」之一，在國際關係領域占有相當重要的學術地位，程文政期待未來能利用課餘時間，體驗當地的生活，並培養在地的人際關係，增加大陸經驗。

網路排名提升關鍵 增加流量 開放平台

【記者陳思蓓淡水校園報導】根據國際知名網路計畫研究機構Webometrics在今年7月所公布的「世界大學網路排名」，本校位居世界第509名，亞洲第38名、全國第9名，私校第一。此次台灣共有20所進入世界前1000大，本校是前10名中唯一進榜的私立大學。

該排名是目前全球最具影響力的三大大學排名之一，每半年公布一次，著重網路學術上的表現，評比的四項指標，包括網頁數量（size）、網頁能見度（visibility）、學術出版檔案數量（rich files），以及在Google Scholar中查詢學者文章被引用數量（scholar）。

本校的網頁數量從今年1月排名的第667名提升至390名，領先中正大學、中興大學等國立大學，能見度也從第863名進步至607名，領先政治大學。綜合比較近三次表現，本校在網頁數量及能見度排名上努力提升，對此，校長張家宜表示欣慰，本校經由網頁改版，增設多國語言網頁，讓各國使用者可以方便瀏覽網站，增加點閱率。

在近三次的評比中，學術出版檔案數量排名遭遇強烈競爭，對此，學術副校長陳幹男表示，學術研究難免較被量化，但學術研究需要風氣的培養，學校近年也推行「8年條款」，助理教授須在指定年限內完成升等，而研究論文為升等考績項目之一，以期砥礪老師持續進行研究。

資訊中心主任黃明達表示，教師在使用教學支援平台時，可依其實際需要，設定公開資料夾及非公開資料夾，此作業模式將使教師在使用時可針對所屬成員，進行公開及非公開資料的設定，使用起來更靈活。對於許多老師擔心開放學術檔案在網路上的安全性，他表示該平台已設置相關鎖密方式，無須擔憂。黃明達進一步指出，教師若能廣泛運用教學支援平台，可達到網路資源共享，進而提升教學支援平台使用率及網路流量。同時，若開放教學支援平台的資源，本校在網路的曝光率，將有更顯著的成長。

校長張家宜表示，需要加強的部分，希望能經由問題分析後改善，用更好的方式展現結果。「要維持領先地位，就要全校共同正視，才能把我們擁有的，做最好的呈現。」

許傳陽赴瑞典發表論文

【本報訊】大傳系助理教授許傳陽，於暑假期間（7月20至25日）赴瑞典斯德哥爾摩，參加國際三大傳播年會之一的「國際媒體及傳播研究年會」（IAMCR）並發表論文。許傳陽表示，此行結識了許多國際傳播界學者，針對相同或不同領域，彼此討論、提出建議，收穫良多。

該年會齊聚世界各國傳播學者，會議主題囊括所有傳播研究領域與課題，為國際媒體傳播界盛事，每年舉辦一次。許傳陽的論文主題為「從華裔社區媒體的內容分析華人認同在美國的建構」，內容以美國亞特蘭大社區刊物《華商年鑑》為主，析論在美華人第2代對中國文化的價值觀，並從中探究社群價值的建立與維持。

淡江大學產學聯誼會

邀請全體師長 & 校友加入

入會申請表下載網址：
 產學聯誼會網路部落格 http://tw.myblog.yahoo.com/tkc_jackwang
 逕交入會申請表後傳真或Email傳回本會
 聯絡資料：TEL: (02)29784668 FAX: (02)29757494
 E-MAIL: watease@ms43.hinet.net

97年12月31日前加入者，除可馬上成為會員，另可享以下福利：

- 淡江大學師長的技轉、研發、專利至少36項以上
- 會員產品改良或技術突破獲得改善及解決
- 淡江大學師長輔導會員公司、工廠擔任諮詢顧問
- 會員公司、工廠、團體、個人可取得最優惠價民生或辦公室用紙，達一定基準量可免費印廣告
- 會員彼此有專利或技轉項目或產品銷售及行業買賣利益互享
- 參加TKIAA每年至少6項活動提供給您（4次講座交流，3月返校春之饗宴，11月淡江校慶舉辦會員交流）

淡江大學產學聯誼會 (TKIAA) 97年度招商講座

講座地點：淡江大學台北校園5樓522室校友聯誼會館

日期	內容
10月25日(六) 13:30-16:00	生技類招商 (請與會人員提供名片，未加入會員當場補填入會資料) 13:30-14:30 生科所長王三郎教授暨陳唯唯副教授、陳路凱助理教授、陳水田博士技轉、研發、專利介紹 14:30-15:30 與會人員及校友自我介紹，需求說明 15:30-16:00 問題或需求回覆，交流時間 16:00- 25日與會人員資料提供，散會 (有交集的雙方再作晚餐進一步聚會)
11月22日(六) 13:30-16:00	材料類招商 陳副校長幹男管理學院技轉、研發、專利師長4位以上
12月27日(六) 13:30-16:00	工程類招商 廣研發展向文發育成中心主任，工學院技轉、研發專利師長4位以上

淡水校園：25137台北縣淡水鎮英專路151號

台北校園：10650台北市中華路199巷5號

蘭陽校園：26247宜蘭縣礁溪鄉林美村林尾路180號

網路校園：http://www.cyber.tku.edu.tw